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Stodesiate výročie narodenia Ľudovíta Štúra sa pre LDM vo Zvolene stalo inšpiráciou na prípravu 

prednášky, ktorá poskytne záujemcom najnovšie a v mnohých oblastiach prekvapujúce informácie. 

Prednášať bude József Demmel, PhD., ktorý je samostatným vedeckým pracovníkom Historického 

ústavu Slovenskej akadémie vied (Bratislava) a výskumníkom Národnej verejnosprávnej univerzity 

(Budapešt). Viac ako dvadsať rokov sa zaoberá najkonfliktnejším obdobím slovensko-maďarských 

vzťahov a napísal knihy o Ľudovítovi Štúrovi, Bélovi Grünwaldovi, Milanovi Rastislavovi Štefánikovi o 

slovensky hovoriacej uhorskej šľachte.  

Ľudovít Štúr je jednou z najvýznamnejších postáv slovenských národných dejín, možno 

najdôležitejšou slovenskou osobnosťou dlhého 19. storočia. Kodifikátor slovenského spisovného 

jazyka, zakladateľ prvých slovenských politických novín, vojenský a politický vodca slovenského 

hnutia v roku 1848. Je tiež známe, že Štúr bol prvou osobnosťou v histórii, ktorá zastupovala 

slovenské národné záujmy na uhorskom sneme, zastupujúc Slobodné kráľovské mesto Zvolen. 

Štúrova poslanecká činnosť však bola oveľa významnejšia: nielenže predstavovala prvú slovenskú 

politickú reprezentáciu, ale inicioval také historické procesy, ktorých výsledok sa prejavil až počas  

vzniku Československa. V prednáške Józsefa Demmela sa môžeme dozvedieť nielen o Štúrových 

prejavoch na zasadnutiach snemu v Bratislave, ale aj o spoločensko-politickom svete vo Zvolenskej 

župe, prostredníctvom ktorého národovec po prvýkrát v histórii získal skutočnú politickú úlohu, a 

potom o politickom procese vo Zvolenskej župe, ktorý sa začal zvolením za poslanca, a ktorý zásadne 

určil slovensko-maďarský vzťah pred rokom 1918. Prezentácia rozoberá osobné priateľstvo a politické 

spojenectvo medzi Karolom Kuzmánym a protislovenským uhorským politikom Antalom 

Radvánszkym, odhaľuje, prečo bola Zvolenská župa najdôležitejším epicentrom slovenskej politiky už 

dávno pred Štúrovým poslanectvom, a či mala maďarská politická elita v Uhorsku na výber medzi 

vyrovnaným slovenským ašpiráciám alebo ich prenasledovaním. 

Lesnícke a drevárske múzeum rado privíta vo svojich priestoroch všetkých záujemcov o danú 

problematiku. 


